
اصفهان استان

 نام و نام خانوادگی:

 نام پدر:

 :یآموز دانششماره 

 3 شناسی یستزآزمون درس 

 دوازدهم تجربی رشته: پایه /

 وپرورش آموزشوزارت 

 استان اصفهان وپرورش آموزشاداره کل 

 .......................... وپرورش آموزش

 دبیرستان دوره دوم ..............

 1399خرداد  - آزمون پایانی نوبت دوم

 3/1399تاریخ امتحان:....../

 دقیقه 100زمان امتحان:

 5تعداد صفحه: 

 25 :سؤالتعداد 

 نمره به عدد:

 نمره به حروف:

 نام و نام خانوادگی مصحح: مهر آموزشگاه:

 امضاء:

 علامتاختیاری با  سؤالاتبه بعد طرح شده است.  91اختیاری از صفحه  صورت بهنمره  4و  90تا صفحه  ی کتابنمره از ابتدا 20

  پاسخ دهید. با نمره برابر، اختیاری سؤالاتدرصد ابتدایی، به  80 سؤالاتبرخی از  به جای توانید یم. اند شده دادهستاره )*( نشان   

 نمره سؤالات ردیف

 درستی یا نادرستی هریک از جملات زیر را بدون ذکر دلیل  مشخص کنید: 1

 .است دنا مولکول صفات انتقال اصلی عامل که نمود مشخص گریفیت آزمایشات( الف

قرارآغازیرمزهرویبرناقلرنای،ی پیکرنارویبر( رناتن) ریبوزومقسمتدوقرارگیریازبعد،ترجمهفرایند در(ب

.گیردمی

.است9شمارهتنفامرویبرABOخونیگروهژنجایگاه(ج

. گرددیممشاهدهزیادیتغییراتهمیشه،زندهیهانمونهباهاسنگوارهمقایسهدرد( 

بدن ما، دارای ژن هموگلوبین هستند.دارهستهیهاسلولی همه( ـه

. دنشومیتشکیلNADPHهایمولکولکربس، طی چرخه و(

.شودیمتولیدگیاهتوسطیرفعالغسمپیشگیاه،بهباکتریاییسمبهمربوطژنانتقالازپسآفت،بهمقاومگیاهانتولیدبرای * ز(

5/1 

25/0

* 

.کنیدپرمناسبلماتکباراخالیجاهای2

.داردنوکلئازیخاصیت ..................... فعالیتانجامدردنابسپارازآنزیمالف( 

.شودمیرنابسپارازعبورمانع .......................... پروتئین،هاپروکاریوتدرمنفیبیانتنظیمدرب( 

یک فامجهتاگرج(  شود،تن در جای خودقرارگیری قسمتی از .روی داده است.......... ........جهش ؛معکوس

.شودیمساختهAMPمولکول ........................ مولکولبهفسفاتیک گروه شدناضافهباد( 

هستند. ...............های گوگردی سبز، دارای فتوسنتز از نوع .............باکتری( هـ

 شود. به نام ................. به دو بخش تقسیم میی غشای یا سامانهبا  یسهسبزدفضای درون  و(

 ...... است..........والد، نوعی رفتار .... ی منقار پرندهکاکایی به ی  رفتار نوک زدن جوجه * ز(

5/1 

25/0

* 

 ید.بنویس نامه پاسخ برگۀ در و کنید انتخاب پرانتز داخل کلمات بین ازرا  صحیح ، جوابهای زیر از عبارت یک هر در 3

 شود. /رمزگذار( نامیده میالگوی ) رونویسی شده است؛ رشتهی دنا که مکمل رنای  بخشی از رشتهالف( 

 است. (Xوابسته به / یرجنسیغیک بیمار نهفته و )هموفیلی ب( 

25/1 



اصفهان استان

 دارد. وجود( ناقص بارزیت/  نهفتگی و بارز)  رابطه( سفید)W  دگره و( قرمز)R  دگره دو بین میمونی، گل رنگ صفت درج( 

) تخمیر انجام با ،اکسیژن نبود درد( 
+

NAD/NADH )شود یم بازسازی. 

 شود. یک( با کمک نور تجزیه می /دوفتوسیستم )مولکول آب در هـ( 

 دهد. به خاطر ترس از تنبیه فعالیتی را انجام نمی ( موجودفعال/ کلاسیک )در شرطی شدن  *و( 

25/0

* 

 .کنید مشخص نامه در پاسخ را مناسب ی گزینه 4

 ؟شود یمشدن مولکول،  ای رشته دو موجب ها، بخش کدام بین ندپیو( DNAدنا ) مولکول درالف( 

   فسفات  -باز( 4          قند – فسفات( 3باز – قند( 2        باز – باز( 1

 ؟ندارددر کدام مورد پیوند پپتیدی وجود ب( 

 رنای رناتنی (4( ریبوزوم )رناتن(           3(میوگلوبین2   هموگلوبین( 1

خونی باج(  خون خود دارای ...............هاییچهگو...............است؛ روی Rhکسی که دارای گروه است.Dقرمز

 کربوهیدرات –( منفی 4               کربوهیدرات -( مثبت 3       پروتئین - مثبت (2      پروتئین - منفی( 1

 .شود ینم تولید...........  کربس چرخه درد( 

1 )ATP   2 )NADH        3 )FAD    4 )2CO 

 ؟کند یمتکمیل  یدرست بهی زیر را  هلمها، ج یک از گزینه کدام *هـ( 

 .دهند یمز آمینواسیدهای آن را تغییر ا............  ............. پلاسمین اینترفرونبرای بهبود عملکرد ،در مهندسی ژنتیک

 تعدادی -(برخلاف 4     تعدادی  –( همانند 3  یکی  –( برخلاف 2 یکی – همانند( 1

1 

25/0 

* 

 پاسخ کوتاه سؤالات

 .دهید پاسخ ،آن همانندسازی دنا و ی درباره زیر سؤالات به 5

   چیست؟ کند می باز هم از را دنا ی رشته دو که آنزیمی نامالف( 

 است؟ فعالیت حال در هلیکاز آنزیم چند همانندسازی دوراهی هر درب( 

وی نوکلئوتیدهای با پس از دور اول همانندسازی در محیط کشت حاو استال، اگر همانندسازی حفاظتی بود؛ در آزمایش مزلسون ج( 

  شد؟ تشکیل می یشآزما لولهها، چند نوار در  گریز دادن دنای باکتری به دنبالچگالی پایین، 

75/0 

 زیر پاسخ دهید. یها پرسشدهد. با توجه به شکل به  میوگلوبین را نشان میساختار  روبروشکل  6

  ؟شود یمدر این شکل، کدام سطح ساختار پروتئین مشاهده الف( 

 دارای پیوند پپتیدی است؟ یک کدامشماره گذاری شده،  یها بخشاز بین ب( 

  ؟داشته باشد نیز یمیکو آنزنقش  ،در سلولتواند  می کدام بخشج( 

75/0 



استان اصفهان

 

 

 : زیر پاسخ دهید سؤالاتبه  مقابل ی mRNA توالی به توجه با 7

…..UCAAGGACGUAUGCGCUACUGCUUCCACUC......... 

   چیست؟ A جایگاه به ورودی کدون سومین -الف

   داشت؟ خواهد آمینواسید چند شده ساخته پپتید پلی -ب

   گردد؟ ایجاد می ،پلی پپتید حاصلحذف شدن نوکلئوتیدی که زیر آن خط کشیده شده است؛ چه تغییری در ساختار در صورت  -ج

75/0 

 .دهید پاسخ زیر سؤالات به کتونوری فنیل مورد در 8

  ندارد؟ وجود آنزیم کدام کتونوری فنیل به مبتلا بیماران در( الف

 ؟ کند میچه مشکلی ایجاد  با شیر مادر بیماری این به مبتلا نوزادتغذیه  (ب

5/0 

 .دهید پاسخ زیر سؤالات به ،ذرت در گیاه دانه رنگ صفت مورد در 9

   گسسته؟ یا است پیوسته صفت این( الف

  صفت وجود دارد؟دگره )الل( برای این  عدد چند ،در هر گیاه (ب

 ؟ شوند یمبارز منجر به ایجاد چه رنگی  یها دگرهج( 

75/0 

نامه  را در پاسخ)الف( تا )د( های  اره مربوط به گزینهشم( مرتبط است 5( تا )1هر یک از موارد )الف( تا )د( با یکی از موارد ) 10

  بنویسید. )یک مورد اضافه است(.

 شارش ژن -1    عامل کاهش تنوع خزانه ژنی (الف

 نوترکیبی -2   کند ها( بروز نمی نمودها )فنوتیپ فرایندی که بلافاصله در رخ (ب

 ها ناخالصبرتری  -3    شود می منجر به این فرایند )چلیپایی شدن( ورآ گکراسین (ج

 جهش ژن - 4   شود فرایندی که منجر به افزایش فراوانی الل مغلوب  می (د

 رانش ژنی -5 

  

1 

 . هاست سلول در ATP شدن ساخته یها روش از یکی روبرو  شکل 11

   چیست؟ روش این نام  (الف

 در تنفس سلولی بیان کنید. روش اینیک مثال از  ب(

 .کنید گذاری نامشده را  یگذار شمارهموارد  ج(

1) ......  .....2) ........      ........3) ............... 

25/1 

1 
2 

3 



استان اصفهان

 

 .دهید کوتاه پاسخدرباره تنفس سلولی، زیر سؤالات به 12

  ؟شود یم تبدیل یا ماده چه به یتا  نها استیل بنیان یها کربن کربس، چرخه در (الف

   ؟زنجیره انتقال الکترون در کدام بخش میتوکندری )راکیزه( جای دارد (ب

   چه سرنوشتی دارند؟ یتا  نهای گلوکز  های حاصل از تجزیه الکترونج( 

75/0 

 .دهید کوتاه پاسخدرباره فتوسنتز، زیر سؤالات به 13

  گردد؟ می ینتأماز کجا  1 کمبود الکترون فتوسیستم الف( 

 موجی است؟ در چه طول 1در فتوسیستم  a )سبزینه( حداکثر جذب کلروفیلب( 

   لی است؟چه مولکو یلاکوئیدتهای  ر واکنشج( گیرنده نهایی الکترون د

 در کدام بخش سلول، قرار دارد؟  ساز ATPآنزیم د( 

  ها هستند؟ کنند، از کدام نوع باکتری که آمونیوم را به نیترات تبدیل می ساز یتراتنهای  هـ( باکتری

25/1 

 زیر پاسخ دهید. سؤالاتدرباره مهندسی ژنتیک به  * 14

   ؟بوده استدر کدام دستگاه بدن، نقص آنزیمی مربوط به  ،یدرمان ژن ی تجربهالف( اولین 

  برای انسان مناسب است؟ یا مادهل تولید چه نوع ب( شیر گاو تراژنی به دلی

5/0* 

 ؟کند میکدام نوع یادگیری را بیان از موارد زیر  هرکدام  * 15

  کند. منقبض نمی ،بازوهای خود را در برابر حرکات مداوم آب ،الف( شقایق دریایی

  .دهد یمحرکات نمایشی نشان  ،که در سیرک ببریب( 

  کنند. در حال انقراض، استفاده می یها گونهجهت حفظ  پژوهشگران از این نوع یادگیری درج( 

  .توسط کلاغ تنخ متصل به تکه گوش کردن جمعد( 

1  * 

 
 تشریحی سؤالات

 

   می باشد؟ علت را توضیح دهید.بر سرعت واکنش آنزی ماده یشپافزایش غلظت  یرتأث ی دهنده نشانتواند  ، میکدام منحنی 16

 

 شکل )ب(  شکل )الف( 

 

1 

     (.است کافیتفاوت  2مقایسه نمایید )ذکر  (ها ای هوهسته) ها یوکاریوترا با  (ها ای هسته پیش) ها پروکاریوترونویسی در انجام  17

 

1 



استان اصفهان

 5/0  بنویسید؟ را یسیرونو از پس ژن بیان تنظیم راه دو ها(، ای )هوهسته ها وتیوکاری در 18

 به دنیا آمده است. Oفرزندی با گروه خونی  Bو مادری با گروه خونی  Aاز پدری با گروه خونی  19

   نمود( والدین ضروری است. را توضیح دهید. ذکر ژنوتیپ )ژنعلت این اتفاق  شناسی یستزالف( شما به عنوان فردی آگاه در زمینه 

   فرزندان را بنویسید.  ب( ژنوتیپ احتمالی

5/1 

 1 (ذکر نمایید ها آنتخمیر الکلی و تخمیر لاکتیکی را با یکدیگر مقایسه کنید.  )یک تفاوت و یک شباهت بین  20

 1 سه نمایید و علت را توضیح دهید.با یکدیگر مقای ،در ابتدا و انتهای شبرا  CAMعصاره سلولی گیاهان  pHمیزان  21

 تفاوت مقایسه نمایید. با ذکر یک رااز موارد زیر  هرکدام 22

 .مقایسه نمایید 3Cرا با گیاهان  4Cدر گیاهان  تثبیت کربنالف( 

  مقایسه کنید. لپه تک( ساختار برگ در گیاهان دولپه را با گیاهان ب

1 

 *5/0  اطلاع داشته باشیم؟ ها ینپروتئدر مورد  هایی یژگیواز چه  ، بایدها ینپروتئقبل از انجام تغییرات بر روی   * 23

 *5/0 ؟که باید رعایت کنیم چیست یا نکته ینتر مهم ،استفاده نماییم یدرمان ژنبرای  ،کروناخواهیم از ویروس  می  * 24

طبیعی انتخاب  این صفت طیچرا  ،دهد را افزایش می نر های طاووس شکارشدنخطر  و زیبا دم بلند صفت داشتن ینکهباوجودا * 25

 ؟ شوند ینمحذف 

5/0* 

 20 نمره جمع 

 موفق و پیروز باشید

 




